

中国佛学院新校区正式启用

采纳落实省政协提案 陕西全省宗教界“爱国主义教育周”成功举办

本报记者 路强 通讯员 唐冰

本报讯(记者 毛立军)10月13日上午,秋高气爽,阳光灿烂,位于北京市海淀区凤凰岭的中国佛学院新校区落成启用仪式隆重举行。中央统战部副部长、国家宗教事务局局长王安,全国政协民族和宗教委员会副主任杨小波,北京市政协副主席陈军,中国佛教协会会长、中国佛学院院长演觉法师等领导嘉宾,以及中央和北京市、海淀区有关单位,项目建设有关单位,部分佛教团体、寺院代表,专家学者,中国佛学院全体师生等出席。

党和国家领导人对佛教界关怀关心的重要体现,是党和政府高度重视宗教人才培养工作的重要体现,必将极大地激励中国佛教三大语系四众弟子感恩、听党话、跟党走、与党同心奋斗的决心信心。

演觉会长代表中国佛教协会、中国佛学院,向中央领导,向中央统战部和有关部门,向北京市各级党委、政府,向参与、支持新校区建设的佛教界同仁、善信居士、各界朋友,向奋斗在一线的建设单位和工作人员,致以崇高敬意和衷心感谢。

演觉会长指出,中国佛学院新校区建设落成,标志着中国佛学院将开启新的发展阶段。中国佛学院要进一步提高

爱国主义、社会主义思想觉悟,践行人间佛教思想,始终坚持佛教中国化方向,始终坚持宗教人才培养“四项标准”,始终以培养爱国爱教的优秀佛教人才为己任。认真贯彻落实《宗教院校管理办法》等法规规章,努力建设全国一流、国际领先的示范佛学院。要发挥佛学研究人才集中的优势,提升研究水平和创新能力,建设高水平佛学研究基地。要提高站位、开阔视野,与其他佛学院校相互学习,与学术界、文化界加强合作,与海外佛教教育界交流互鉴,在取长补短中发展自身优势、彰显自身特色,为佛教事业健康发展培养更多的法门龙象,为实现中华民族伟大复兴作出

新的更大的贡献。北京市政协副主席陈军代表北京市在仪式上致辞,向中国佛学院新校区落成启用表示热烈的祝贺。她表示,北京市对中国佛学院新校区建设十分关心,高度重视。始终站在落实首都功能定位、为中心做好服务保障的政治高度,坚持把中国佛学院新校区建设,作为党中央、国务院给予北京市的一项重大政治任务和政治工程,全力支持、重点保障。今后,北京市政府、海淀区政府、苏家坨镇政府及有关部门和单位,将继续一如既往地关心、支持中国佛学院的建设发展,全力支持中国佛学院办学,为佛教人才培养贡献力量。

中国佛学院新校区总占地面积126亩,总建筑面积5.2万平方米。中国佛学院新校区建设工程,汇集了全国佛教界的力量,凝结着工程建设者的智慧和汗水,汇聚着十方善信与各界朋友的至诚发心和无私帮助。落成启用仪式上,特别向中国佛学院新校区建设积极捐助善款、给予大力支持的个人和单位代表,和参与中国佛学院新校区建设的单位和代表,颁发了功德状。

十年树木,百年树人。中央统战部、全国政协民族宗教委员会、北京市及海淀区、中国佛教协会领导及学者、居士代表等共同为中国佛学院新校区揭牌,并种下长青树,寄望中国佛学院培养出更多法门龙象,荷担坚持和推进我国佛教中国化、服务社会主义新时代的重任。



位于北京市海淀区凤凰岭的中国佛学院新校区

中国道教协会举办第十三届玄门讲经活动

展示中青年道教人才新时代道风道貌

本报讯 2021年10月12日,中国道教协会第十三届玄门讲经开幕式在湖北省丹江口市武当山道教学院举行。自2008年中国道教协会成功举办第一届玄门讲经活动以来,至今已举办过十二届,在道教界和社会各界反响热烈,评价良好,成为道教界展示中青年道教人才新时代道风道貌的重要平台。

中国道教协会会长李光富在开幕式致辞中提到,读经、学经、讲经就是最直接、最有效的修道路径。去年召开的中国道教第十次全国代表大会上,制定、修订了多项教制规章,对于整饬道风、严持戒规具有重大现实意义。今年为贯彻落实换届会议精神,加强戒律规范、丕振玄门宗风,中国道教协会选取了《正统道藏》中的《洞玄灵宝天尊说十戒经》,要求广大教职人员结合“三爱”“四史”学习教育,围绕“以戒为师、护国佑民”这一主题,从不同角度对这一重要经典进行阐发。从而引导道门中人、十方善信领悟道祖垂示的精深义理,明了持戒修真的重要内涵,以戒为师,广演正法,实修实证,利益人群,积极推进道教中国化进程,努力促进道教与新时代中国特色社会主义社会深度适应。

场讲经和视频会议相结合的方式举行,主题为“以戒为师、护国佑民”,主讲经典为《洞玄灵宝天尊说十戒经》。活动设有大师论道、玄门讲经和抄经作品展三个部分。

湖北汽车工业学院党委副书记、武当文化研究与传播中心主任杨立志教授以“玄帝经典与护国佑民”为题论道说法。他从流传至今的玄帝信仰出发,结合20多部资料典籍,通过梳理整理与研究,梳理玄帝经典的思想内容与护国佑民之间的关系。结合本次活动主题,杨立志强调:“我认为当代中国道教应当首重爱党爱国,全体道众要坚定信心永远跟党走。”

用非遗带动就业 促进文旅融合

文/图 本报记者 田福良



国家级非遗项目民族乐器制作技艺传承人哈达在展示四胡



国家级非遗蒙古族马力格(说唱),他们演唱的科尔沁民歌,深深地吸引着游客。



兴安盟科尔沁右翼中旗草原上牧民在放牧

内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼中旗位于大兴安岭南麓,科尔沁草原腹地,历史悠久,人文璀璨,是科尔沁文化重要发祥地,蒙古族刺绣、拉弦乐器、民族食品制作、蒙医药等民族文化绚丽多姿,非物质文化遗产底蕴深厚,享有“一旗九乡四非遗”的美誉。近年来,科右中旗委、政府高度重视非物质文化遗产保护工作,目前,拥有国家级非遗项目4项、自治区级项目14项、盟级、旗级项目多项;拥有国家级传承人4人、自治区级传承人13人,盟级、旗级传承人形成梯队队伍。2011年,科右中旗被自治区人民政府公布为“蒙古族说唱艺术生态保护区”,2018年被原文化部设立为全国非遗保护工作观察点。

2020年,科右中旗非遗保护工作不断创新工作机制模式,巴图查干奶制品有限公司、科右中旗蒙古族刺绣扶贫车间、科尔沁蒙医药浴疗法基地等3家获批立项署颁发的非遗项目传承基地(传习所)荣誉;先后举办非遗文化传承—科尔沁右翼中旗首届青少年马力格、好来宝培训班及全盟潮乐培训班,为非遗活态保护传承培育新生力量;十一黄金周期间,组织非遗传承人在五角枫生态旅游景区热情展演地方特色非遗项目,促使文旅融合,非遗文化开启旅游新亮点。

没有尊老 便是空谈传承

本性法师

佛教,重视传承,不能不崇拜祖师。崇拜祖师,不能不尊重长老。

我以为,没有尊敬长老,这就如,没有崇拜祖师一样,便是空谈传承。

佛教的重要组成,有三大组成部分,即佛、法、僧。祖师与长老便是僧的范畴。僧是佛教的重要学习者、实践者、体验者、传播者、承载者、传承者。没有僧,便没有佛教,便只剩下佛学。

何为祖师?何为长老?他们是僧的典型代表。祖师者,有创宗立派的,有中兴宗派的,有开山祖庭的,有中兴祖庭的,如此等等,是一批对佛教有重要影响与重要贡献的已故历史高僧。长老者,通常指僧腊高、戒腊长的佛门长者,在本文中,特指在世者。

佛教是个非常尊老、敬老、孝老、护老的宗教,这首先体现在对祖师对长老的善待与爱戴上。汉传佛教的寺院,都配有祖师殿,供奉着相关祖师的雕塑或画像,于一些佛教的节日或法会上,僧团还要到祖师殿去礼拜祖师。佛教,尤其原始佛教,于一些佛教活动场合,长老座位排前,这既是戒律,也是传统。汉传佛教,农历七月十五,佛教吉日,大众供僧,戒腊最长的上座比丘,应被排在座次的首位,其次长老,其座位依戒腊长短而依次排之。无论南北传佛教,在佛教法会上,上座长老多被安排去做主和尚,由此可见一斑。

儒家也倡导尊敬长辈,有道是:扶老养老传家久,尊老敬老世泽长;老吾老,以及人之老;长幼有序。儒家的孝道文化,亦由尊敬长辈而来。

佛陀是尊老敬老的榜样,经典中记载有这样一个公案:有次,佛陀说法,见长辈迦叶尊者于人群中倾听,便远远地向迦叶

打招呼,礼请迦叶到佛陀身边去,并挪座予迦叶,迦叶坚辞。在佛陀坚持下,后来,佛陀与迦叶共坐一席。

这也让我想到另一个类似的故事:在全国精神文明建设表彰大会上,习近平主席同与会代表们合影时,见到93岁的黄旭华与82岁的黄大发这两位道德模范代表站在后排代表们中间,习近平主席便上前握着他们的手说:你们这么大岁数,身体还不错。你们别站着了,到我边上坐下。习近平主席拉着他们的手,请两位老人坐到自己身边来,两人执意推辞,习近平主席一再邀请,说:来,挤挤就行了,就这样。随着摄影师的镜头一闪,一张尊老敬老的感人照片产生了,一段尊老敬老的感人佳话流传了。会见结束后,习近平主席语重心长地对有关部门人员说:“给老道德模范让座,这是尊老敬老的传统美德,这就叫入伦常情。”

对于尊老敬老,习近平主席还讲过一段语重心长的话,他说:“尊老敬老是中华民族的传统美德,爱老助老是全社会的共同责任。”他又说,要让:“老有所养,老有所依,老有所乐,老有所安。”

可见,我们要尊老敬老,这事关中华传统美德的传承,事关社会共同责任的承担。之于佛教,更是佛教传承的彰显。

2021年农历八月十五,我于莆田广化寺祖师殿礼拜祖师后,与执事一同前往长老寮看望常住的五位长老,如93岁的悟慈长老、79岁的贤文长老与达通长老等。想到一晃之间,自己也已经56岁了,很是感慨,对尊老敬老,很有感触。

在又一个重阳节来临之际,特发此文,以期与诸位中青年同仁心有相应,并作共勉。
(作者系福建省政协委员,福建省佛教协会常务副会长、福建佛学院院长)